Apel
Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku

z dnia 13 lutego 2014r.

Okręgowa Rada Lekarska w Gdańsku z niepokojem obserwuje poczynania Zarządu spółki prowadzącej Szpital w Kościerzynie. Szpital ten wypracował sobie centralną rolę wśród okolicznych powiatów poprzez budowanie ponadstandardowych możliwości diagnostycznych i leczniczych w wielu dziedzinach. Zmiana formy prawnej Szpitala, jakim było przekształcenie w spółkę prawa handlowego, umożliwiła redukcję zadłużenia, a obecnie zwiększa potencjalnie szansę na jego dalsze funkcjonowanie i rozwój. Szansa ta może być jednak wykorzystana jedynie w przypadku posiadania wizji rzeczywistego rozwoju. Zapowiadane zwolnienia grupowe lekarzy i pielęgniarek, uzasadniane koniecznością redukcji kosztów, osłabią wypracowany przez wiele lat potencjał ludzki i medyczny Szpitala. Po konsultacjach z lekarzami pracującymi w Szpitalu w Kościerzynie Okręgowa Rada Lekarska podziela ich opinię, że zwolnienia te stworzą nieodwracalną sytuację niekorzystnie wpływając na potencjał medyczny i jakość opieki w Szpitalu oraz niszcząc zaufanie pracowników do swojego pracodawcy i ich identyfikację ze Szpitalem. Tym samym nie jest to w dłuższej perspektywie czasowej droga służąca rozwojowi. 

Rozumiejąc trudną sytuację finansową i organizacyjną uważamy jednocześnie, że możliwe jest przedstawienie takiego programu funkcjonowania szpitala, który zapewni jego zbilansowanie finansowe bez sięgania po środki ostateczne, jakimi są zwolnienia grupowe. Program taki jest możliwy tylko w przypadku dobrej i opartej na zaufaniu komunikacji wewnątrz Szpitala.

Mając na uwadze dobro pacjentów korzystających z opieki Szpitala w Kościerzynie oraz lekarzy i pielęgniarek w nim zatrudnionych, apelujemy do Marszałka Województwa Pomorskiego oraz do Zarządu spółki o podjęcie efektywnego i merytorycznego dialogu i wykorzystanie istniejącego w kościerskim Szpitalu potencjału ludzkiego do stworzenia pozytywnego programu uzdrowienia sytuacji finansowej. 
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