
Analizując przyczyny dlaczego często nie udaje się przeforsować zasadnych zmian w służbie zdrowia zarówno na szczeblu krajowym, jak i lokalnym często padają stwierdzenia, że: "nie mamy narzędzi, aby coś zmienić", "nikt nas nie słucha", "co my możemy?". Mając świadomość, że faktycznie wszystkiego nie da się zmienić z pozycji domowego fotela jako Komisja Młodych Lekarzy staramy się organizować spotkania z osobami mającymi odpowiednie narzędzia i możliwości, aby pewne zmiany wprowadzić. W tym duchu 9 października w siedzibie Izby Lekarskiej spotkaliśmy się z Wicemarszałek Województwa Pomorskiego Hanną Zych-Cisoń oraz Wojewodą Pomorskim Ryszardem Stachurskim. Z ramienia Komisji Młodych Lekarzy obecni byli: kol. Łukasz Szmygel, kol. Adam Gorczyński oraz kol. Arkadiusz Szycman. Bezpośrednią przyczyną organizacji spotkania była opinia Ministerstwa Zdrowia na temat dyżurowania lekarzy rezydentów na Szpitalnych Oddziałach Ratunkowych (zapraszamy wszystkich zainteresowanych do zapoznania się z tą opinią w zakładce Młodych Lekarzy na stronie OIL). Niestety problem formy zatrudniania lekarzy, nie tylko rezydentów, ale i specjalistów, to problem nie tylko nie rozwiązany, ale i wciąż narastający.

W dalszej części spotkania przedstawiliśmy zaproszonym gościom analizę dystrybucji rezydentur w ostatnim postępowaniu, z jednoczesnym porównaniem sytuacji naszego województwa na tle całego kraju. Niestety wyłaniający się z powyższej analizy obraz nie napawa optymizmem. Biorąc pod uwagę wielkość naszego regionu, ilość mieszkańców oraz obecność Uniwersytetu Medycznego przydzielono nam niewspółmiernie małą liczbę rezydentur. Gorzej sytuacja wygląda jedynie w województwie podlaskim, gdzie jednak liczba mieszkańców jest znacznie mniejsza. Ponadto przedstawiliśmy dane statystyczne na temat demografii wśród lekarzy naszego regionu, ze szczególnym uwzględnieniem m.in. takich specjalizacji jak: choroby wewnętrzne, chirurgia ogólna, onkologia, diabetologia, endokrynologia, geriatria. Polska jest krajem, gdzie liczba lekarzy na 100 tyś. mieszkańców jest jedną z najniższych w całej Europie, a patrząc na statystyki stan ten nie tylko nie ulegnie poprawie, ale może i ulec pogorszeniu. A z pewnością w dalszym ciągu postępuje przesunięcie średniej wieku lekarzy. Obecnie w niektórych specjalizacjach wynosi ona 56-58 lat. A to w niedługiej perspektywie spowoduje powstanie groźnej luki pokoleniowej.

Nasi goście z dużą uwagę i zrozumieniem wysłuchali wszystkich analiz i postulatów. Okazało się, że nie tylko my widzimy te problemy. Temat, który szczególnie wzbudził zainteresowanie Władz wojewódzkich był problem dostępności miejsc szkoleniowych dla młodych lekarzy. Analizując jego przyczyny, szczególną uwagę zwróciliśmy na rolę konsultantów wojewódzkich, którzy wspólnie z Wojewodą, odpowiedzialni są za zapewnienie odpowiedniej liczby specjalistów w regionie. Wojewoda zadeklarował kontynuację dotychczas podjętych  i zainicjowanie nowych działań mających na celu poprawę tej sytuacji.

Z pewnością nie wszystkie postulaty młodych lekarzy uda się zrealizować na szczeblu lokalnym, ponieważ potrzebne są zmiany systemowe, jednak starając się znaleźć rozwiązania na "własnym podwórku" łatwiej zaproponować konkretne rozwiązania na szczeblu krajowym. Ważnym efektem spotkania była deklaracja zaproszonych gości do chęci kontynuowania współpracy z Komisją Młodych Lekarzy. Będzie ona realizowana z jednej strony poprzez opracowywanie pism i postulatów przedstawiających problemy młodych lekarzy, a z drugiej strony na kontynuowaniu wspólnych spotkań.

Szczególne podziękowania chcielibyśmy skierować do Wicemarszałek oraz Wojewody, którzy odpowiedzieli na nasze zaproszenie i  zadeklarowali chęć dalszej współpracy.
