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Sopot, 10.02.2017r
Szanowny Pan
Roman Budziński
Prezes
Okręgowej Izby Lekarskiej 
W Gdańsku

Szanowny Panie
Jako Państwa wieloletni doradca ubezpieczeniowy nie raz wspólnie analizowaliśmy wpływ zmian w przepisach dotykających obszarów ubezpieczeń dobrowolnych i obowiązkowych dla lekarzy. W toku corocznych postępowań uzyskiwaliśmy i rekomendowaliśmy oferty ubezpieczycieli, możliwie optymalnie godzące zakres i wysokość składki z punktu widzenia lekarzy zrzeszonych w Izbie.
[bookmark: _GoBack]Znając specyfikę Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku oraz istniejące zróżnicowanie form zatrudnienia oraz specjalizacji lekarskich, każdorazowo z dużym naciskiem poszukujemy zabezpieczenia indywidualnych potrzeb zrzeszonych lekarzy, aby zapewnić adekwatną i faktyczną ochronę ubezpieczeniową w ubezpieczeniach dobrowolnych.
Powyższe determinuje również podejście do zawierania polis w formie grupowej lub indywidualnej: ponieważ polisa grupowa wymagałaby zastosowania relatywnie uniwersalnej konstrukcji bazowej, musiałaby oferować ochronę na poziomie podstawowym, co dla większości lekarzy byłoby zdecydowanie niewystarczające. To z kolei u dużej części osób wymuszałoby konieczność znalezienia i zawarcia dodatkowego doubezpieczenia, które dopasowywałoby ochronę do indywidualnej specjalizacji czy formy zatrudnienia, a na dodatek - generowało konieczność zapłaty dodatkowej składki za tę polisę. 
Stosowana obecnie formuła indywidulanego zawierania polis dobrowolnych przez lekarzy daje każdemu możliwość ukształtowania zakresu ubezpieczenia do wykonywanej specjalizacji (np. wykupienie dodatkowej klauzuli dla chirurgów plastycznych). Dzięki temu w jednej polisie każdy lekarz świadomie kształtuje właściwy zakres ochrony.
Wybór indywidualnej formuły zawierania potwierdzają również nasze statystyki co do ubezpieczeń obowiązkowych – wg posiadanych danych obowiązkowi podlega mniej niż połowa lekarzy zrzeszonych w OIL w Gdańsku. Przy takiej proporcji, zawieranie umowy grupowej przez OIL w Gdańsku i finansowanie jej w ramach składek członkowskich, nie jest racjonalne: lekarze niezobligowani do ubezpieczenia obowiązkowego musieliby wówczas opłacać wyższą  składkę, nie uzyskując w zamian żadnej wartości dodanej. 
Od początku współpracy, w celu uzyskania efektu walki konkurencyjnej, staramy się skłaniać do składania ofert możliwie wielu ubezpieczycieli. W kontekście rosnących roszczeń i odszkodowań za błędy lekarskie, nie jest to zadanie łatwe. Niemniej, w obecny program ubezpieczeń dla lekarzy zaangażowany jest największy ubezpieczyciel – PZU (ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej), a także Inter Risk, Axa i Aviva (w zakresie ubezpieczeń  majątkowych i osobowych). 
Mamy nadzieję, że formuła dokonywania wyboru i zakupu polisy – poprzez dedykowaną platformę on-line – pomaga w szybkim i prostym zawarciu ubezpieczenia. Dodatkową korzyścią i udogodnieniem jest możliwość zawierania innych niż ubezpieczenia lekarskie polis majątkowych, komunikacyjnych i osobowych. Wszystkie dostępne na platformie oferty zawierają szeroki zakres ubezpieczenia przy optymalnych składkach z tego tytułu. Chcemy nadmienić, że pracujemy obecnie nad uruchomieniem porównywarki ubezpieczeniowej dedykowanej dla lekarzy, aby jeszcze bardziej uprościć lekarzom zawieranie stosownych polis ubezpieczeniowych.
Jako Państwa Broker i Doradca deklarujemy swoją pomoc, zarówno przy zawieraniu ubezpieczeń odpowiedzialności cywilnej oraz pozostałych ryzyk, służymy radą i chętnie odpowiemy na wszelkie pytania.

Z poważaniem
Adam Lewandowski

Prezes Zarządu
STBU Brokerzy Ubezpieczeniowi Sp. z o.o.
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