
Sprawozdanie Wiceprezesa i Przewodniczącego Delegatury Elbląskiej
za okres marzec 2016- luty 2017

		W 2016 roku codzienna praca to praca naszego biura prowadzona nadal przez Panie Izabelę Kozłowską i Justynę Karolak- Augustynowicz. 
W 2016 roku zaangażowanie  pracowników biura delegatury nie malało. Koleżanki i Koledzy lekarze mogli sprawnie załatwiać swoje sprawy na miejscu w Elblągu związane głównie z rejestracją praktyk  indywidualnych i grupowych, zmianami w rejestrze, opłatą składek, informowaniem o możliwościach pomocy prawnej udzielanej przez biuro prawne i innych formach pomocy udzielanej przez naszą Izbę. Znacząco wzrosła liczba lekarzy załatwiających swoje sprawy w delegaturze.

Działania pracowników biura delegatury dotyczyły:

Ustawowy obowiązek aktualizacji Praktyk przez lekarzy
W 2016r. wysłano 15 informacji o konieczności dostosowania prowadzonej praktyki do przepisów Ustawy o Działalności Leczniczej z 15 kwietnia 2011roku. Z tego 7 praktyk zostało zaktualizowanych, 4 wykreślono z urzędu. Pozostałe to już ostatnie przypadki niezaktualizowanych praktyk wśród członków przypisanych do delegatury, głównie są to osoby które „wyjechały” za granicę i brak z nimi kontaktu.

Od połowy 2016r. pracownicy biura wysyłają pisma w sprawie potwierdzenia lat wykonywania zawodu przez lekarzy. Wszystkie otrzymane zwrotnie Zaświadczenia i Oświadczenia zostały zarejestrowane w systemie FINN.

Windykacja zaległych składek,
W okresie od stycznia do grudnia wysłano 252 upomnień, 65 wezwań ADM-na łączną kwotę 252622,45 złotych.

Organizacja szkoleń 
W 2016r w delegaturze odbyło się 8 szkoleń, za które uczestnicy otrzymali punkty edukacyjne. Na trzech z nich odnotowano rekordową, jak dotychczas w Elblągu liczbę uczestników (72 osoby), co napawa nadzieją na rozwój tej dziedziny działalności delegatury.
W sali szkoleniowej delegatury odbywały się też szkolenia wewnętrzne grup lekarzy danej specjalności.

Biuro Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej- od stycznia do grudnia biuro rozpatrzyło i zakończyło 5 spraw. Są to wszystkie sprawy jakie wpłynęły do delegatury w Elblągu.


Komisja Socjalna pod przewodnictwem Kolegów Grzegorza  Chrzanowskiego i Elżbiety Pędzik w miarę naszych skromnych środków pomagała Koleżankom i Kolegom w potrzebie udzielając zapomogi bezzwrotne.  W roku 2016 udzielono cztery takie zapomogi.

	Co miesiąc odbywały się spotkania  Lekarzy Seniorów. Lekarze spotykali się  nie tylko w naszej siedzibie, ale również wspólnie uczestniczyli w koncertach oraz seansach teatralnych i filmowych.
	W dniu 17 września 2016r. koledzy lekarze seniorzy uczestniczyli w wycieczce do Chełmna zorganizowanej przez Komisje Lekarzy Seniorów. Chełmno to jednego z najciekawszych miast woj. kujawsko-pomorskiego, pierwsza stolica Zakonu Krzyżackiego na ziemiach polskich. Wędrówce po średniowiecznym mieście towarzyszyła wspaniała atmosfera i słoneczna pogoda.
	Dużym zainteresowaniem i frekwencją cieszyło się tegoroczne spotkanie opłatkowe, które odbyło się 16.12.2016 w siedzibie delegatury.  
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