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Prometriq Akademia Zarządzania zaprasza do udziału w ogólnopolskich bezpłatnych szkoleniach dla pracowników ochrony zdrowia: 
· POZ pomaga żyć zdrowo 
Promocja wiedzy na temat zdrowego żywienia oraz aktywności fizycznej – kurs 
e-learningowy realizowany w trzech modułach opracowanych dla lekarzy POZ (42 punkty edukacyjne przyznane uchwałą Naczelnej Rady Lekarskiej i Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku), pielęgniarek i położnych oraz kadry zarządzającej jednostkami ochrony zdrowia. 
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· e-MBA w ochronie zdrowia. Rozwój kompetencji analitycznych pracowników drogą do doskonałości placówek medycznych
Intensywny program rozwoju kompetencji menedżerskich skierowany do osób zajmujących stanowiska kierownicze w podmiotach medycznych i instytucjach ochrony zdrowia.
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· Certyfikowany Partner Centrum Zdrowia Psychicznego 
Program doskonalenia kompetencji profesjonalistów mających kontakt z pacjentami psychiatrycznymi – kurs realizowany w modułach skierowanych do lekarzy rodzinnych i lekarzy podstawowej opieki zdrowotnej, pielęgniarek rodzinnych i środowiskowych, ratowników medycznych oraz psychologów.
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