Stanowisko
Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku
z dnia 7 czerwca 2018r.

w sprawie projektu ustawy o zmianie ustawy o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników wykonujących zawody medyczne zatrudnionych w podmiotach leczniczych

Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku po zapoznaniu się z projektem ustawy o zmianie ustawy o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników wykonujących zawody medyczne zatrudnionych w podmiotach leczniczych przedstawia następujące stanowisko projektu: 

Kierunek zmian proponowany przez ustawodawcę a dotyczący zwiększenia wynagrodzeń pracowników podmiotów leczniczych, również tych którzy nie wykonują zawodów medycznych, należy uznać za słuszny. 

Uwagę zwraca jednak fakt, iż nie rozwiązany pozostaje problem uzyskania satysfakcjonującego pułapu wynagrodzeń dla personelu pielęgniarskiego, którego braki odczuwalne są coraz bardziej i wpływają na jakość całokształtu opieki zdrowotnej nad pacjentem. Prawodawca winien więc w pierwszej kolejności rozwiązać problem satysfakcjonującego pułapu płac dla [pracowników medycznych, dopiero zaś po jego rozwiązaniu podejmować działanie nakierowane na inne grupy zawodowe w podmiotach leczniczych . 
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