Sprawozdanie Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku 
za rok 2018
Pierwszy rok mojej kadencji mija i czas na rzetelne podsumowanie. W minionym roku w OIL odbyło się 11 posiedzeń Okręgowej Rady Lekarskiej, na których podjęto 135 uchwał, 2 apele i 2 stanowiska. Odbyło się również 13 zwyczajnych i 5 elektronicznych posiedzeń Prezydium Rady, na których podjęto 63 uchwały, 3 stanowiska i 1 postanowienie. Podejmowaliśmy uchwały tzw. bieżące tj. 237 z księgowości, 96 z Komisji Kształcenia Medycznego, 723 z Rejestru Lekarzy i 198 z Komisji Praktyk. W tym samym czasie odeszło od nas na zawsze 115 lekarzy- „Cześć ich Pamięci’’. Obecnie w Izbie zarejestrowanych jest 12802 lekarzy, w tym 2442 lekarzy dentystów. W delegaturach w Słupsku jest 1028 lekarzy, w tym 278 lekarzy dentystów, w Elblągu 1210 lekarzy, w tym 254 lekarzy dentystów. Ponadto 18 lekarzy opuściło naszą Izbę, przenosząc się do innych izb natomiast do naszej Izby doszło 49 nowych lekarzy. Oprócz powyższego 59 lekarzy poprosiło o dokumentację umożliwiającą rozpoczęcie pracy poza granicami naszego kraju.
Pierwszy rok tej kadencji przyniósł nam zmiany na wszystkich poziomach organizacji samorządu lekarskiego w Gdańsku. Do organów Izby przyszli nowi Samorządowcy, a na wielu stanowiskach pojawiły się nowe osoby. Początek kadencji rozpoczął się powoli, aczkolwiek z dodatkowym Zjazdem Wyborczym oraz drobnymi nieporozumieniami dotyczącymi zasad działania poszczególnych organów Izby. Po wyjaśnieniu większości kwestii można było zacząć normalną pracę. Statystyka, którą przedstawiłem na początku pokazuje ogrom pracy, który został wykonany przez Okręgową Radę oraz Prezydium Rady. Z tej okazji chciałbym podziękować członkom Rady i Prezydium, którzy aktywnie uczestniczyli w pracach tych organów. Dla tych trochę zdezorientowanych w pracach Rady informuję, że przed nami w tej kadencji jeszcze wiele do zrobienia i zapraszam do szerszej współpracy.
W bieżącym roku czeka nas ogromne wyzwanie jakim jest X Kongres Polonii Medycznej organizowany po raz pierwszy w Gdańsku. Prace przy budowaniu nowej strony internetowej dostosowanej do potrzeb Kongresu zostały szczęśliwie zakończone i już od jesieni zeszłego roku można się sprawnie rejestrować. Program ramowy sesji naukowych i imprez towarzyszących dzięki dużemu zaangażowaniu przewodniczącego komitetu organizacyjnego Kongresu kol. Romana Budzińskiego jest bardzo atrakcyjny i na pewno pozostanie na długo w pamięci uczestników.
[bookmark: _GoBack]Zmiany w tej kadencji objęły również stanowisko dyrektora OIL w Gdańsku.  Pani Joanna Dałek pełniąca w Izbie funkcję Dyrektora Biura, po 23 latach pracy, przeszła na zasłużoną emeryturę przekazując swoje stanowisko w godne ręce doświadczonej w pracy dla Izby Pani Paulinie Siedleckiej. Będę pamiętał Panią Joannę Dałek jako świetnego organizatora, łączącego w swojej osobie te wszystkie cechy, za które pracownicy Ją kochają i te które pozwalały nam lekarzom czuć się bezpiecznie i komfortowo w Izbie. Nagroda Samorządu lekarskiego Pro Bono Medicorum Pomeranie przyznana w 2015 roku pokazała jak bardzo jesteśmy Jej wdzięczni za te 20 lat pracy.
Na łamach PML i strony internetowej na bieżąco byliśmy informowani o działaniach prowadzonych przez OIL w Gdańsku. Po krótce chciałbym przypomnieć najważniejsze. Od maja 2018 roku zostało wprowadzone rozporządzenie RODO dotyczące ochrony danych osobowych, które obowiązuje wszystkich lekarzy, a zarazem bez wydanego w terminie późniejszym ,,Kodeksu Branżowego’’, było trudne dla wszystkich do interpretacji. Nasze biuro prawne pod tym kątem, przygotowało serię szkoleń dla lekarzy, które odbywały się w zarówno w OIL w Gdańsku jak i w delegaturach Izby w Słupsku i Elblągu. Ponadto po raz pierwszy w naszej Izbie przeprowadzone zostały kursy do specjalizacji, uzgodnione z Centrum Egzaminów Medycznych. Bardzo dziękuję wszystkim którzy byli zaangażowani w organizację i przeprowadzenie wyżej wymienionych kursów. Oprócz tego na terenie OIL w Gdańsku odbyło się kilka szkoleń z zakresu obsługi elektronicznych zwolnień. Szkolenia prowadzili przedstawiciele ZUS-u, a Izba zajęła się organizacją tych wydarzeń. Zwolnienia w tej postaci można było wystawiać od stycznia 2016 roku, a obowiązek wyłącznego wystawiania zwolnień w postaci elektronicznej obowiązuje od pierwszego grudnia 2018.
Dużym osiągnięciem w naszej Izbie może się pochwalić Chór OIL w Gdańsku, który na XIV Międzynarodowym Festiwalu MUNDUS CANTAT 2018 uzyskał trzecią lokatę w kategorii muzyka świecka. Ponadto, dobrze rozwijająca się współpraca OIL z GUM-ed zaowocowała nowymi projektami wspólnie wydawanych książek. Są to pozycje o tytułach „Szpital na Łąkowej’’ pod redakcją prof. Zdzisława Wajdy oraz pozycja „O umowie między medykiem a chorym’’ w opracowaniu prof. A. Szarszewskiego.
Kolejnym ważny tematem wartym poruszenia na łamach tego sprawozdania, który spowodował mobilizację niemal całego środowiska medycznego, jest Ruch Antyszczepionkowy, którego skutkiem jest akcja pod tytułem” Szczepimy, bo myślimy”, zbierająca podpisy pod projektem obywatelskim o tym samym tytule. W dniu 6 lutego wydano postanowienie Marszałka Sejmu RP o przyjęciu zawiadomienia o utworzeniu Komitetu Obywatelskiej Inicjatywy Ustawodawczej „Szczepimy, bo myślimy” ustawy o zmianie Ustawy Prawo oświatowe oraz niektórych innych ustaw.  Przy udziale i organizacji Marszałka Pawła Orłowskiego odbyło się posiedzenie zespołu „kryzysowego” w związku z wiadomością, że w Województwie Pomorskim jest największa ilość odmów szczepień. Zobowiązałem się do prowadzenia szkoleń przez OIL z zakresu szczepień dzieci i dorosłych dla wszystkich lekarzy, oraz kierowaniem do Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej wszystkich lekarzy namawiających do nieszczepienia.
Współpraca z organizacjami studenckimi owocowała na kilku spotkaniach podjęciem inicjatywy wspólnego organizowania uroczystości Wręczenia Prawa Wykonywania Zawodu, pomocą Fundacji Pomocy Lekarzom Seniorom, patronatem OIL w Gdańsku wielu wydarzeń edukacyjnych organizowanych przez IFMSA i PTSS jak również ich wsparciem finansowym.
             W naszych biurach w Gdańsku, Słupsku i Elblągu pracują łącznie 32 osoby. Dzięki ich kompetencji, kulturze, zaangażowaniu, kreatywności i odpowiedzialności liczne obowiązki takie jak: obsługa organów Izby, komisji problemowych, codzienna pomoc członkom Izby jest wykonywana sprawnie i zgodnie z wymogami prawa. Wszystkim Pracownikom za ten wysoki poziom pracy bardzo serdecznie dziękuję.
Działalność całej Izby to współpraca wielu naszych Koleżanek i Kolegów, którzy swój bezcenny czas poświęcają dla dobra wspólnego, ciężko pracując w komisjach i zespołach naszej Izby. Dziękuję Koledze Romanowi Budzińskiemu, który obciążony zadaniami Komisji Kształcenia oraz przygotowaniem tegorocznego Kongresu Polonii Medycznej, znajduje czas i energię, żeby mnie wesprzeć w obowiązkach które mi rok temu przekazał. Dziękuję również Koleżankom Ewie Siewierskiej- Chomeniuk i Joannie Skoneckiej, które pełnią w Izbie stanowiska Vice Prezesów, za poświęcony czas na dyskusje i wspólne rozwiazywanie problemów. Pozwala mi to mieć nadzieję na dalszą, wspólną dobrą współpracę dla dobra Izby.
Sprawnie działające Delegatury w Słupsku i Elblągu to świadectwo dobrej pracy przewodniczących Kol. Konrada Kiersnowskiego i Kol. Marcina Nowińskiego. W Słupsku zostały podjęte przygotowania do budowy nowej siedziby, która będzie spełniała oczekiwania wyzwaniom reprezentacji samorządu. W starej siedzibie nie ma możliwości szkolenia się kolegów, a rozwijająca się administracja nie mieści się już w dotychczasowych pomieszczeniach.  Koleżanki i Koledzy z Delegatury w Słupsku najdłużej czekali na to, żeby pracować w nowoczesnej siedzibie. W ubiegłym roku Kol. Marcin Nowiński razem z Delegatami zorganizował spotkanie w Kwidzynie, na które zostałem zaproszony. Spotkanie było otwarte dla wszystkich, dzięki temu mogłem zapoznać się z problemami, które nie zawsze do mnie docierają. Uważam, że w takiej formie powinniśmy spotykać się częściej z Delegatami wszystkich rejonów, by rozmawiać i wspólnie rozwiązywać problemy trapiące środowisko medyczne.
Dziękuję Koledze Krzysztofowi Wójcikiewiczowi, który poza pełnieniem funkcji Sekretarza w Izbie, kieruje pracami Komisji do spraw Rejestru Lekarzy. Prowadzenie tego rejestru jest ustawowym obowiązkiem samorządu, który musimy wykonywać szczególnie sumiennie. Rejestr powinien zgodnie z prawem być aktualizowany przez każdego z nas przy zmianie np. miejsca zamieszkania, pracy, czy też uzyskiwaniu nowych kompetencji lub kwalifikacji. Przypominanie o tym obowiązku Koleżankom i Kolegom Lekarzom nie zawsze jest wdzięcznym zadaniem.
Biuro prawne OIL składające się z siedmiu osób, w tym z pięciu w Gdańsku i po jednej w Delegaturach w Słupsku i Elblągu, cały czas intensywnie pracuje i rozwija różnorodne formy pomocy prawnej dla lekarzy. Poza udzielaniem pomocy członkom naszej Izby wspomaga też działanie Organów i Komisji w naszym samorządzie, pomaga zrozumieć i zaopiniować liczne projekty nowych aktów prawnych, wspomaga grupy lekarzy w sporach z pracodawcami i instytucjami, prowadzi w naszym imieniu sprawy sądowe. Poza tym prawnicy z naszego biura organizują doroczne Pomorskie Konferencje Prawników Izb Lekarskich. W wolnych chwilach mec. Karol Kolankiewicz, który pełni funkcję Koordynatora Biura Prawnego w ubiegłym roku zorganizował Turniej szachowy dla lekarzy oraz przedstawicieli innych samorządów zaufania publicznego. Taka działalność jest nam potrzebna, gdyż podnosi prestiż OIL w Gdańsku.
Kolejnym punktem godnym uwagi w tym sprawozdaniu jest Komisja Lekarzy Seniorów prowadzona przez Koleżankę Jolantę Golian, która prowadziła w Izbie w Gdańsku oraz w Delegaturach, systematyczne spotkania lekarzy Seniorów, jak również organizowała wycieczki integracyjne dla Seniorów Lekarzy. Wspierając działania Koleżanki Przewodniczącej, mam świadomość, że w niedługim czasie każdy z nas będzie członkiem tej komisji. Życzę Koleżance Jolancie Golian dużo sił, energii i wytrwałości w prowadzeniu tak ważnej w Izbie komisji i jednocześnie dziękuję, że podjęła się jej przewodniczenia.
Komisja Młodych Lekarzy prowadzona przez Kolegę Pawła Figarskiego jest jedyną, która w każdej kadencji ma nowych członków i Przewodniczącego. W związku z tym wymaga szczególnej atencji z mojej strony, ponieważ brak doświadczenia w pracach samorządowych przez jej członków wymaga wsparcia zwłaszcza prawnego, ale również poznania zasad koleżeńskich panujących w OIL w Gdańsku. Po roku pracy Kolegi Pawła Figarskiego z satysfakcją stwierdzam, że Komisja prowadzona jest prawidłowo oraz jest właściwie reprezentowana w komisjach przy Naczelnej Radzie Lekarskiej. Dziękuję mu za zaangażowanie i poświęcony czas oraz efekty pracy, gdyż to po nich jesteśmy rozliczani i oceniani.
Ostatni rok przyniósł dużo aktywności samego Zespołu Redakcyjnego, Rady oraz Prezydium nad zmianą wizerunku naszych mediów. W poprzedniej kadencji została zbudowana nowa strona internetowa, teraz przyszedł czas na zmiany w Pomorskim Magazynie Lekarskim. Nie chcę rewolucji, myślę raczej o bardziej stałym doskonaleniu warsztatu redakcyjnego, wprowadzaniu większej ilości materiałów nurtujących środowisko lekarzy poprzez wywiady z osobami, które same nie chcą pisać z różnych powodów. Dobrym pomysłem jest wprowadzenie elektronicznej wersji Magazynu Lekarskiego. Pozostałymi zmianami będę się dzielił w trakcie ich realizacji.
Powstały w zeszłej kadencji Zespół do spraw Opiniowania Sądowo Lekarskiego jest tzw. perełką naszej Izby. Niewiele Izb Okręgowych może się pochwalić taką aktywnością, ale coraz więcej lekarzy przekonuje się jak ważna to działalność. Opinie Biegłych Sadowych właściwie napisane, pozwalają rzetelnie ocenić pracę lekarza przed sądem. Dziękuję Koledze Wojciechowi Mokwie, który pełni funkcję Przewodniczącego Zespołu za ogrom włożonej pracy. 
Jak co roku Komisja Kultury, Sportu i Rekreacji pod przewodnictwem Kolegi Marcina Szczęśniaka organizowała wiele imprez sportowych dla lekarzy, z których kilka wpisało się na stałe w kalendarz ogólnopolskich imprez. Są to regaty w klasie Puck, turnieje siatkówki plażowej, tenisa i jesienne Gdańskie Biegi Lekarskie.  Karty MultiSport - uprawniające do korzystania z różnych form aktywności sportowej w ramach abonamentu – cieszą się coraz większym zainteresowaniem.
Komisja Socjalna prowadzona przez Koleżankę Magdalenę Gorczyńską rozdzielała pieniądze przeznaczone na pomoc socjalną w trudnych sytuacjach życiowych członków naszego samorządu. Zadanie to trudne w swojej materii, tylko dzięki rozwadze i empatii Przewodniczącej, zostało wykonane prawidłowo. 
Dziękuję za podjęcie zadań w Komisji Rewizyjnej- Koledze Markowi Bogdańskiemu, w Komisji Konkursów- Koledze Bogdanowi Lipce, w Komisji Bioetycznej- Koledze Wojciechowi Makarewiczowi, w Komisji Etyki Lekarskiej- Koleżance Marzenie Mazur. Myślę, że pierwsze oceny działania tych komisji poznamy po roku ich działalności. 
Kończąc, chciałbym podziękować wszystkim tym, którzy wspierają mnie w tej kadencji, podziękowania należą się również wszystkim, którzy kierowali do mnie słowa krytyki- konstruktywna krytyka, jak wiemy, jest potrzebna dla prawidłowego funkcjonowania każdego systemu- dziękuję Wam za każdą aktywność, która poprawi prowadzenie Samorządu w tej kadencji.
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