Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej
Okregowej Izby Lekarskiej w Gdańsku

Komisja Rewizyjna Okręgowej Izby Lekarskiej ma wyznaczone zadania zgodnie z Ustawą o Izbach Lekarskich, do których należy:
· Kontrola działalności finansowej i gospodarczej
· Przedstawianie sprawozdania z działalności kontrolnej Okręgowemu Zjazdowi Lekarzy
· Przedstawianie opinii z realizacji budżetu oraz
· składanie wniosku w sprawie udzielenia Absolutorium Okręgowej Radzie Lekarskiej
Obecnie składa się z: Marek Bogdański –przewodniczący, Iwona Karczyńska –Zastępca przewodniczącego, Wioletta Sosnowska –sekretarz, oraz członkowie Komisji Krzysztof Wasilewski i Damian Czatrowski.
[bookmark: _GoBack]Komisja Rewizyjna jest organem kontrolnym w Izbie do spraw finansowych. W roku 2018 Komisja Rewizyjna analizowała wszystkie dane związane z przychodami, a w tym główne składki członkowskie lekarskie, które przez wielu były lekceważone. Ponadto Izbowy system ściągania zaległości składek stanął na wysokości zadania w swoich działaniach i obecnie  20% przychodu ze składek stanowią zaległe składki ,także regulowane po restrykcyjnych postępowaniach  windykacyjnych.
Kolejnym aspektem ważnym poruszenia jest to, że Administracja Państwowa przekazała do Izby Lekarskiej na działalność ustawową kwotę 362 932,96. Jest to kwota porownywalna z poprzednim rokiem, aczkolwiek wg działu finansowego kwota ta nie pokrywa potrzeb działów Izby, które ustawowo wypełniają zadania administracji państwowej. Koszty działalności administracyjnej Okręgowej Izby Lekarskiej, w szczególności kwoty przeznaczone na działalności biurową, koszty utrzymania obiektów, jak również wynagradzania pracowników nie przekroczyły kosztów zaplanowanych w budżecie i wyniosły 1 718 606 zł co stanowi 81 % zaplanowanego na ten cel budżetu.
Głównym zainteresowaniem Komisji Rewizyjnej w ubiegłym roku była realizacja zaplanowanego budżetu na działalność poszczególnych Komisji. Okazało się, że Komisje nie wykorzystują przyznanych środków budżetowych w pełni, co niewątpliwie poprawia bilansowanie Izby, natomiast pieniądze kierowane do lekarzy są niezbyt chętnie wykorzystywane. Co ważniejsze,  szczególną uwagę zwracamy na sprawy szkoleniowe lekarzy. Wydatki na ten cel są priorytetowe dla lekarzy w każdym wieku i pomimo dobrej działalności Komisji Kształcenia i przeznaczenia w budżecie na ten cel 490 tys. wykorzystano 425 tys. zł. Pytanie, jak rozwinąć bardziej działalność szkoleniową? To zadanie pozostawiam w kwestii Komisji Kształcenia i Prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej.
Organy Izby starannie przygotowały budżet na rok 2018. Wydatki na poszczególne działy i komisje Izbowe umożliwiły działalność w realnych kosztach. Dobre wykorzystanie przyznanych środków obserwujemy w Komisjach działających w szczególny sposób na rzecz lekarzy Seniorów i Komisji Socjalnej. Oczywiście aktualne potrzeby finansowe oceni dzisiejszy Zjazd. 
Koszty działalności Okręgowej Rady Lekarskiej mieszczą się w budżecie. Ogólny budżet nie został przekroczony. Natomiast poszczególne składowe takie jak ryczałty samochodowe czy też koszty podróży służbowych osób funkcyjnych zostały przekroczone. Najwyższym przychodem w Okręgowej Izbie Lekarskiej są składki członkowskie (7 663 509). Natomiast wydatki jakie Izba poniosła mieszczą się w kwocie 6 689 348. Należne składki na rzecz Naczelnej Izby Lekarskiej wyniosły 1 137 111,27. Wynik finansowy za rok 2018 jest dodatni i wynosi 2 590 752 zł.
Komisja Rewizyjna nie wnosi zastrzeżeń do działalności finansowej i statutowej Okregowej Izby Lekarskiej w 2018 roku i tym samym złożyła wniosek o udzielenie Absolutorium Radzie Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku.
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