                                                         Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej 
                                                       Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku


               Komisja Rewizyjna Okręgowej Izby Lekarskiej realizuje zadania zgodnie  Ustawą  o Izbach Lekarskich .Komisja Rewizyjna jest organem kontrolnym Izby Lekarskiej i obejmuje kontrolę działalności finansowej i gospodarczej .
            W roku budżetowym 2019 Komisja Rewizyjna obradowała 5-krotnie poddając analizie przychody i wydatki Izby. Na spotkania Komisji zapraszano Prezesa OIL oraz Skarbnika OIL w celu uzyskania szczegółowych informacji o realizowanym budżecie .
         Większość spraw  poruszanych  z Prezesem Dariuszem Kutellą dotyczyła największych wydatków OIL , którymi są  realizacja budowy nowej siedziby delegatury OIL w Słupsku oraz plany inwestycyjne ośrodka szkoleniowo-hotelowego OIL w Gdańsku. Prezes udzielał wyczerpujących informacji na temat obu inwestycji. W związku z wysokimi kosztami budowy Ośrodka Szkoleniowego ,Komisja Rewizyjna będzie prowadzić dalszą szczegółową  kontrole finansową  planowanej inwestycji. Komisja Rewizyjna popiera przy tym powstanie w 2019 roku Komisji ds. architektoniczno-budowlanej pod przewodnictwem Prezesa OIL, co stworzy warunki właściwej kontroli środków finansowych już na etapie projektowania nowego ośrodka .
            Skarbnik OIL na spotkaniu z Komisja Rewizyjną złożył dokładne wyjaśnienia dotyczące realizacji budżetu 2019 .Plany finansowe w 2019 były dobrze nadzorowane przez Skarbnika i nadwyżka finansowa naszej Izby to także efekt nadzoru Skarbnika Izby, do którego pracy nie mamy zastrzeżeń .
            Spotkania Komisji Rewizyjnej z przewodniczącymi  Komisji Socjalnej, Komisji Kształcenia i nowopowstałej Komisji Kultury potwierdziły prawidłowe wykorzystanie  przyznanych środków finansowych .Wymienione Komisje  dobrze analizują potrzeby finansowe i znają potrzeby budżetowe na następny rok .
              Znaczący  budżet w 2019 posiadała Komisja Kształcenia Medycznego ( 510 tys. zł),która dobrze te środki wykorzystała i ubiegała się o dodatkowe środki  finansowe z rezerwy Izby do funduszu na Doskonalenie Zawodowe Lekarzy. Takie inicjatywy w zakresie przesunięcia celowego środków finansowych  Komisja Rewizyjna popiera ,gdyż jest to zwiększenie środków finansowych we właściwą stronę , tzn w stronę  lekarzy w okresie szkolenia .Podany przykład inicjatywy finansowej  Komisji Kształcenia  jest przykładem dobrej działalności Komisji i osobistego zaangażowania jej Przewodniczącego .
              Na spotkaniu Komisji Rewizyjnej z Panią Dyrektor Okręgowej  Izby lekarskiej uzyskano informacje na temat wynagradzania etatowych pracowników Izby, zależności  gratyfikacji od pełnionych funkcji kierowniczych ,a także możliwości premiowania najlepszych pracowników przez Prezesa Izby . Koszty działalności części administracyjnej OIL są dobrze nadzorowane przez Dyrektora i w omawianym roku ponownie mieszczą  się w zaplanowanym budżecie.
              Większość Komisji do końca  roku kalendarzowego nie przedstawiła Skarbnikowi planów finansowych na następny rok ,tym samym w pełni zaufała skarbnikowi w przydziale pieniędzy na kolejny rok budżetowy.
               Głównym przychodem OIL są składki członkowskie .W ostatnim roku budżetowym uzyskano ze składek członkowskich( razem ze składkami zaległymi ) kwotę  7 563 751 zł co stanowi podobna kwotę jak w roku 2018.
               Wydatki Komisji problemowych nie przekroczyły planowanych budżetów i stanowiły wykorzystanie na poziomie średnio 85-90 % planu.
                 Koszty administracji OIL nie przekroczyły kosztów zaplanowanych w budżecie i zostały zrealizowane w 82 %.
                  Koszty działalności OIL w Gdańsku mieszczą się w budżecie ,ogólny budżet nie został przekroczony, Wynik finansowy za rok 2019 jest dodatni . 
                 Komisja Rewizyjna  nie wnosi zastrzeżeń do działalności finansowej i statutowej Okręgowej Izby Lekarskiej w 2019 i tym samym składa wniosek o udzielenie Absolutorium Radzie Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku.
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