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Organizatorem Konkursu jest Komisja Kultury Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku.
Konkurs rozpoczyna się dnia 24 września 2020 roku, a prace konkursowe należy dostarczyć do siedziby Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku w terminie do dnia 16 listopada 2020 roku. W przypadku prac wysłanych pocztą decyduje data stempla pocztowego.
Tematem pracy konkursowej jest projekt kartki o tematyce świątecznej - w dowolnej technice, w formacie nieprzekraczającym A4. 
W konkursie mogą wziąć udział dzieci do lat 14, których co najmniej jeden z rodziców lub opiekunów prawnych jest lekarzem lub lekarzem dentystą – członkiem OIL w Gdańsku.
Uczestnik konkursu poprzez przekazanie pracy oświadcza, że przysługuje mu prawo majątkowe i osobiste do przekazanej pracy.
Każda praca powinna zostać opatrzona danymi zawierającymi: imię i nazwisko wykonawcy, wiek wykonawcy. 
Dane osobowe uczestników Konkursu wykorzystane zostaną wyłącznie do celów związanych z Konkursem i nie zostaną udostępnione podmiotom trzecim.
Wraz z pracą konkursową należy nadesłać oświadczenie o wyrażeniu zgody na przetwarzanie danych osobowych oraz akceptację regulaminu Konkursu. 
Naruszenie przez uczestnika Konkursu któregokolwiek z jego warunków może skutkować brakiem zakwalifikowania pracy do konkursu lub utratą prawa do nagrody
Jury powołane przez Organizatora w następującym składzie:
· Marcin Nowiński - Przewodniczący Komisji Kultury OIL w Gdańsku -      przewodniczący jury
· Dariusz Kutella - Prezes OIL w Gdańsku
· Katarzyna Schultz – członek Komisji Kultury OIL w Gdańsku
· Paulina Siedlecka - Dyrektor Biura OIL w Gdańsku
· Małgorzata Pytel – Pracownik Biura OIL w Gdańsku
· Aleksandra Kosiorek - Radca Prawny OIL w Gdańsku
wyłoni spośród przesłanych prac laureatów Konkursu oraz osoby wyróżnione w każdej kategorii wiekowej.
Kryteria oceny prac będą następujące: zgodność z tematyką Konkursu, walory estetyczne pracy i jej oryginalność.
Nagrodą główną w Konkursie jest nagroda rzeczowa. Zwycięski projekt zostanie oddany do druku i wykorzystany przez Prezesa Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku przy składaniu oficjalnych życzeń świątecznych.
Poza przyznaniem nagrody głównej jury przyzna wyróżnienia w następujących kategoriach wiekowych:
· autorzy w wieku do 6 lat
· autorzy w wieku od 7 do 10 lat
· autorzy w wieku od 11 do 14 lat.
Wyróżnieni otrzymają nagrody rzeczowe.
Dopuszcza się możliwość wyróżnienia większej liczby prac konkursowych - w zależności od ich poziomu artystycznego. Autorzy dodatkowo wyróżnionych prac mogą zostać nagrodzeni upominkami rzeczowymi dostosowanymi do ich wieku. 
Organizator zapewni pozostałym uczestnikom Konkursu na projekt kartki świątecznej OIL w Gdańsku nagrody pocieszenia w formie rzeczowej.
Organizator zastrzega sobie prawo do wyeksponowania nadesłanych prac konkursowych w siedzibie Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku, a także do prezentacji tych prac w Pomorskim Magazynie Lekarskim i na stronie internetowej www.oilgdansk.pl.
Decyzja jury co do wskazania laureatów konkursu oraz przyznania im nagród jest ostateczna.
Nagrody rzeczowe nie podlegają zamianie na inne nagrody rzeczowe ani na ich ekwiwalent w PLN.
Z chwilą nadesłania zgłoszenia, na organizatora Konkursu przechodzą nieodpłatnie autorskie prawa majątkowe do pracy w zakresie:  
· [bookmark: _Hlk25066654]utrwalania i zwielokrotniania pracy w części lub w całości, tj. wytwarzania kolejnych egzemplarzy pracy bez względu na technikę, w tym technikę drukarską, reprograficzną, zapisu magnetycznego oraz cyfrową, liczby  i wielkość nakładu, oraz rozpowszechniania tych prac w formie kartki świątecznej zawierającej życzenia od Prezesa Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku.  
· ekspozycji pracy na stronie internetowej Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku,  Pomorskim Magazynie Lekarskim oraz w siedzibie OIL. 
Biorąc udział w Konkursie uczestnik akceptuje jego regulamin.
Regulamin Konkursu na projekt kartki świątecznej Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku będzie dostępny na stronie www.oilgdansk.pl oraz w sekretariacie Biura Izby.











