Apel
Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku
z dnia 12 listopada 2020 roku
w sprawie zwiększenia ilości miejsc rezydenckich

Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku zwraca się z apelem do Ministra Zdrowia Rzeczypospolitej Polskiej o podjęcie natychmiastowych i kategorycznych działań mających na celu zapewnienie adekwatnej do potrzeb ilości miejsc rezydenckich. 
Postępowanie kwalifikacyjne dla lekarzy i lekarzy dentystów prowadzone w październiku 2020 roku ujawniło dużą dysproporcję pomiędzy ilością miejsc rezydenckich a liczbą osób biorących udział w tym postępowaniu. W samym województwie pomorskim zabrakło miejsc dla 40% lekarzy. Pod uwagę wziąć należy utrzymujący się skrajny niedostatek ilości lekarzy i lekarzy dentystów, który w Polsce nadal notowany jest jako jeden z najniższych wskaźników w Europie. W okresie pandemii jak nigdy dotąd dostrzegamy braki personelu medycznego.
Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku wyraża przekonanie, że brak zwiększenia lub dalsza redukcja możliwości uzyskania specjalizacji, będzie skutkować w niedalekiej przyszłości wzmożeniem emigracji lekarzy poza granice kraju, co w szybki sposób doprowadzi do niemożności zapewnienia należytej opieki pacjentom i dalszej zapaści systemu ochrony zdrowia.
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