




Gdańsk, 1 kwietnia 2021 roku


Delegaci na Okręgowy Zjazd Lekarzy
w Gdańsku
Kadencji 2017-2022


Szanowne Koleżanki, Szanowni Koledzy
	w ostatnim czasie otrzymali Państwo przesyłki zawierające uchwały zjazdowe oraz karty do głosowania. Do jednej z uchwał zjazdowych wdarł się jednak błąd – w trakcie wydruku pominięty został punkt 5 uchwały nr 6/2021/Z XL Okręgowego Zjazdu Lekarzy w Gdańsku z dnia 4 maja 2021r. w sprawie sprzedaży lokalu siedziby Delegatury Słupskiej OIL w Gdańsku, położonego w Słupsku przy ul. Moniuszki 7/1 oraz przeznaczenia środków finansowych pochodzących ze sprzedaży, a jednocześnie przesłane do Państwa omówienie wszystkich uchwał odnosi się do pominiętego zagadnienia.
W celu zachowania jak największej przejrzystości gospodarki finansowej Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku zachodzi zatem konieczność uzupełnienia uchwały. W załączeniu przesyłam zatem uzupełnioną treść uchwały nr 6/2021/Z XL Okręgowego Zjazdu Lekarzy w Gdańsku z dnia 4 maja 2021r., z prośbą o jej przyjęcie.
Z koleżeńskim pozdrowieniem

lek. Krzysztof Wójcikiewicz
Sekretarz Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku

W razie wszelkich wątpliwości zachęcamy Państwa do kontaktu pod adresem: biurozjazdu@oilgdansk.pl lub poprzez Sekretariat Izby (nr telefonu 58 524 32 00). 
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