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Okręgowej Rady Lekarskiej w Gdańsku
z dnia 20 maja 2021r.
w sprawie przekazywania danych zdarzeń medycznych do SIM   


Okręgowa Rada Lekarska w Gdańsku uważa za zasadne przesunięcie terminu od jakiego obligatoryjne będzie dla wszystkich usługodawców przekazywanie danych zdarzeń medycznych do SIM, z 1 lipca 2021 na termin późniejszy. 

Obecnie wypracowana formuła zawiera wiele niejasności. Brak jest określonych minimalnych wymogów dla systemów teleinformatycznych usługodawców jako zbioru warunków technicznych. Z jednej strony żadna instytucja nie określa parametrów jakie powinien spełniać program (wersja chmurowa, desktopowa, jedno, wielostanowiskowa,  z repozytorium czy bez). Z drugiej strony brak jest modułu pozwalającego pacjentowi udzielić zgody zarówno na udostępnienie dokumentacji medycznej wytworzonej w innej placówce, jak i wglądu w rejestr zdarzeń medycznych. A zgoda pacjenta jest tu elementem niezbędnym i koniecznym.

W  projekcie zarządzenia Prezesa NFZ zaplanowane zostało kolejne dofinansowanie zakupu sprzętu i oprogramowania jedynie dla usługodawców udzielających świadczeń z rodzaju podstawowej opieki zdrowotnej. Nie ma (poza POZ) cały czas perspektywy uzyskania takiego wsparcia przez pozostałych świadczeniodawców.

W obecnej chwili obecnej na plan pierwszy wysuwa się przetrwanie praktyk lekarskich w obliczu pandemii. Spadek liczby pacjentów, zagrożenie zarażeniem (szczególnie w obliczu znacznie gorszego przebiegu choroby w porównaniu do stanu sprzed roku), rosnące koszty utrzymania praktyki - to wszystko wpływa na oczekiwanie, że Ministerstwo Zdrowia dokona rewizji kalendarza reformy cyfryzacyjnej i dostosuje do obecnej sytuacji.

Celowym też wydaje się wprowadzenie zgłaszania zdarzeń do EDM przez pierwsze 2, 3 lata w formie testowej co pozwoli środowisku lekarskiemu na określenie rodzaju oprogramowania i jego składowych, a drugiej stronie wprowadzeniu poprawek i usunięciu niedoskonałości.
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