Sprawozdanie Wiceprezesa i  Przewodniczącego
Delegatury Słupskiej OIL w Gdańsku za 2021 rok.


	Minął kolejny rok naszej działalności, na który cieniem położyły się pandemiczne wydarzenia i kolejny raz musieliśmy mierzyć się z ich konsekwencjami. Jednak mimo następujących po sobie epidemicznych fal, w przerwach między nimi, udało się całkiem sporo osiągnąć. 
	Przede wszystkim mamy nową siedzibę Delegatury! Obecnie urzędujemy w budynku przy ul. Jodłowej 55A w Słupsku, mamy własną posesję z parkingiem na kilkanaście samochodów, około 50 osobową salę szkoleniowo – konferencyjną i znajdujemy się kilkaset metrów od największego medycznego pracodawcy w Słupsku – Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego. W związku z tym udało się w dniu 18 listopada 2021 r. zorganizować w Słupsku posiedzenie Okręgowej Rady Lekarskiej. Mamy cichą nadzieję, że Członkom Rady przypadły do gustu estetyka i funkcjonalność naszych nowych pomieszczeń. 
	Mimo pandemicznych realiów, staraliśmy się planowo i bez zakłóceń wykonywać powierzone nam obowiązki. W dalszym ciągu wspieraliśmy naszych członków poradami prawnymi udzielanymi przez p. r. pr. Elżbietę Miecznikowską. Zastępcy Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, kol. Danuta Pietrzak – Patelak, kol. Marek Haczkowski i kol. Piotr Bieńkowski, otrzymali łącznie 24 sprawy do rozpoznania i przeprowadzenia postępowań wyjaśniających, za poświęcony czas i wielki wkład pracy bardzo dziękuję. Komisja socjalna udzielała pomocy koleżankom i kolegom potrzebującym wsparcia z powodu ich ciężkiej sytuacji zdrowotnej i materialnej – wszystkim członkom tej komisji (kol. Danielowi Turczańskiemu, kol. Józefowi Dobreckiemu, kol. Agnieszce Koczerdze, kol. Krzysztofowi Wasilewskiemu) serdecznie dziękuję. Nieustannie nasze biuro wspomagało członków Delegatury w sprawach bieżących – rejestrowych, administracyjnych i innych.
	Rok 2021 to także rok wyróżnień, na słupskim posiedzeniu Okręgowej Rady Lekarskiej wręczono nagrody Pro Bono Societatis Medicorum Pomeraniae kol. Markowi Haczkowskiemu, przyznaną jeszcze w roku 2020  (ze względu na utrudnienia epidemiczne mógł ją odebrać dopiero teraz) oraz p. Aleksandrze Szczepańskiej za rok 2021. Natomiast kol. Józef Dobrecki odebrał z rąk Prezesa Okręgowej Izby Lekarskiej w Gdańsku, kol. Dariusza Kutelli, nagrodę im. Aleksandry Gabrysiak. Zatem passa wyróżnień dla członków i pracowników Delegatury Słupskiej trwa! Wszystkim nagrodzonym składamy serdeczne gratulacje!
	Ostatni kwartał 2021 r. przebiegał również pod znakiem wyborów, to przecież w 2022 r. zacznie się IX kadencja w dziejach odrodzonych Izb Lekarskich. Wybory w okręgach podległych naszej Delegaturze przebiegły sprawnie i bez zakłóceń, udało się wybrać 24 delegatów na Okręgowy Zjazd Lekarzy. Bardzo dziękuję za zaangażowanie we wszelkie sprawy okołowyborcze koleżankom i kolegom Izabeli Łebek, Marioli Łyczewskiej, Mirosławowi Maszluchowi, Marcinowi Szczęśniakowi i Krzysztofowi Gawrońskiemu. 
Składam także serdeczne podziękowania naszej Komisji Budowlanej, w składzie koleżanki Agnieszka Koczerga, Izabela Łebek oraz koledzy Mirosław Maszluch  i Krzysztof Wasilewski, pracującej z wielkim zaangażowaniem do końca prac remontowo – budowlanych naszej nowej siedziby, a także paniom Marii Miłoszewskiej, Aleksandrze Szczepańskiej i r. pr. Elżbiecie Miecznikowskiej, które mimo wzorowo spełnianych swoich obowiązków służbowych, znalazły często kosztem prywatnego życia, mnóstwo czasu i sił na udzielenie nieocenionego wprost wsparcia w pracach związanych z tworzeniem i przeniesieniem naszej nowej siedziby.
	Na koniec chciałbym gorąco podziękować wszystkim Koleżankom i Kolegom z Delegatury Słupskiej za aktywną współpracę w VIII kadencji oraz złożyć serdeczne gratulacje Delegatom wybranym na nową IX kadencję. 
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